



Партыка Валентина Мироновна, заместитель директора ГУ НИИ АГ им. Д.О. Отта РАМН по лечебной и научной работе, кандидат медицинских наук

предвоенные годы, никогда не видели. А сразу после войны — новый демографический взрыв! Свыше 7 тысяч родов в год — почти в три раза больше, чем в наши, в целом «урожайные» на рождения дни. А вообще за время существования роддома в нем родилось более 400000 человек. Это население большого города!

Ботинок Отта

Сделаем краткий экскурс в историю роддома — она того заслуживает. В конце XVIII века супруга императора Павла I Мария Федоровна стала инициатором открытия «госпитальной родильни», позже превратившейся в Повивальный институт. Императрица помогла с деньгами и привлекла к проекту основоположника отечественного акушерства, великого русского врача-энциклопедиста Н.М. Максимовича-Амбодика. Наконец, 21 сен-



Об Отте ходили легенды, а его напутствия передавались из уст в уста: «Каждое движение должно быть мотивировано, ни одного лишнего жеста», «В работе должна быть известная быстрота, но не торопливость и суета», «В каждом случае должна быть ясность, нечего опасаться лишней раз исследовать больную, для того чтобы иметь ясное представление, с чем имеешь дело»

тября 1797 года Повивальный институт открылся и стал первым в России, Европе и мире родовспомогательным и одновременно образовательным и научным учреждением. Это значило, что здесь не только оказывали помощь беременным женщинам и их детям, но и готовили кадры в области повивального искусства. За первые 30 лет эту школу прошли 512 повивальных бабок (так до начала XX века называли акушеров). Кроме того, в институте постоянно велись научные разработки, результатами которых до сих пор пользуются в родильных залах страны. Так, именно здесь впервые в России были применены акушерские щипцы, наркоз для длительного обезболивания родов, эпизиотомия и перинеотомия. В институте же во избежание «родильной горячки» начали внедрять методы антисептики еще тогда, когда врачи в России понятия не имели, что перед осмотром было бы неплохо мыть руки. В общем, здесь всегда рождались не только дети, но и идеи, открытия.

В 1893 году директором Повивального института был назначен молодой, талантливый и энергичный хирург Дмитрий Оскарович Отт. С новым руководителем сюда пришли и новые порядки. Повивальный институт переименовали в Императорский Клинический акушерско-гинекологический институт, построили новое великолепное здание по проекту известнейшего архитектора Л.Н. Бенуа, перестроили и переоборудовали отделения, изменили методы работы.

Об Отте ходили легенды, а его напутствия передавались из уст в уста: «Каждое движение должно быть мотивировано, ни одного лишнего жеста», «В работе должна быть известная быстрота, но не торопливость и суета», «В каждом случае должна быть ясность, нечего опасаться лишней раз исследовать больную, для того чтобы иметь ясное представление, с чем имеешь дело». Дмитрий Отт руководил институтом полвека, оставил после себя целую армию одаренных учеников, множество научных трудов и полностью перевернул взгляд на акушерство и гинекологию того времени.

